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ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ОРГАНОВ МЕСТНОГО САМОУПРАВЛЕНИЯ

В УКРАИНЕ

В статье рассматривается деятельность местных советов в сфере

обеспечения информацией. Проанализированы проблемы общественных

информационных отношений между органами государственной власти,

местного самоуправления и гражданами.

Ключевые слова: информационные отношения, информационный ресурс,

информационное пространство, информационная инфраструктура, местное

самоуправление.

Постановка проблеми. Сучасний етап рої з витку суспільства

характеризується постійним підвищенням ролі інформаційних ресурсів в усіх

сферах його життєдіяльності, особливо в галузі управління на рівні місцевого

самоврядування. Сьогодні стає все більш актуальною необхідність зміни

поглядів посадових осіб місцевих органів влади на проблему створення і

функціонування інформаційної інфраструктури, відхід від вузького розуміння

потреб інформаційного забезпечення діяльності органів місцевого

самоврядування. Цей факт визначає нагальність узагальнення та проведення

ґрунтовного аналізу вітчизняного та світового досвіду щодо розв’язання цього

завдання, впровадження отриманого наукового обґрунтування в практичні дії

(внесення змін до діючого законодавства, розробка та втілення в життя

рекомендацій і заходів на державному, регіональному та місцевому рівнях

тощо), розвиток взаємодії між органами влади різних рівнів для вирішення

соціально-політичних, економічних, інформаційних та інших проблем. Від

посадових осіб місцевого самоврядування очікується ефективне використання

інформаційних технологій в своїй професійній діяльності, адаптація та

впровадження стрімких змін інформаційного середовища в свою діяльність,

345



здатність до саморозвитку, вміння находити ефективні шляхи вирішення

управлінських завдань за допомогою інформаційних технологій, інноваційність

щодо їхнього використання.

Аналіз останніх досліджень та публікацій. На сьогоднішній день

сформувалося нове уявлення про головний фактор могутності держави. Згідно з

таким уявленням, цим фактором для держави в XXI ст. стає інформація,

здатність держави мати у своєму розпорядженні найсучасніші інформаційні

технології і засоби, що дозволяють ефективно обробляти, зберігати, передавати

й розповсюджувати необхідну інформацію. Володіння державою такою

здатністю – шлях до подальшого нарощування на нових засадах своєї

економічної міцності. В своїх роботах висвітлювали проблематику

інформаційного суспільства вітчизняні науковці: В.М. Брижко [1],

В.О. Голубєв [2], М.Я. Швець [3] та зарубіжні дослідники В.Г. Афанасьєв [4],

Д. Белл [5], Н. Вінер [6], Л.М. Землянова [7], М.М. Мазур [8] та інші.

Роботи В.Д. Гавловського, Р.А. Калюжного, В.С. Цимбалюка [9; 10]

містять результати досліджень сукупності засобів і методів отримання,

обробки, аналізу, збереження інформації про стан розвитку регіонів та

територіальних громад, обміну такою інформацією між державним,

регіональним та місцевим рівнями влади з використанням сучасних технічних

засобів і програмного забезпечення, прогнозування розвитку територій на

основі створеної інформаційної бази в умовах розвитку інформаційного

суспільства та інформатизації управління, а також ролі регіональних

інформаційних систем і стану національного сегменту мережі Інтернет.

Розгляд існуючих форм залучення громадськості до управління в країнах

Східної Європи підтверджує добре розуміння того, що в цих країнах

відмінність демократії від інших політичних систем полягає у рівні участі

громадян в процесі управління. У відкритому і прозорому суспільстві участь

громадян не закінчується кабіною для голосування, а проявляється також у

щоденній діяльності. Залучаючи громадян до виконання завдань, що стоять

перед державою (громадою), можна підвищити їх зацікавленість у зростанні
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добробуту та досягти кращою розуміння самоврядування, І в цьому не малу

роль відіграє інформація [ 1 1 .  с .  2 1 ] .

Невирішена частина загальної проблеми. Ефективна
діяльність системи місцевого самоврядування можлива за
умови запровадження широких інформаційних зв’язків між
органами місцевого самоврядування, державними
управлінськими структурами і населенням (громадськістю),
тому важливим питанням в проблемі організаційного і
правового забезпеченням місцевих рад є створення правової
основи інформування громадян.

Постановка завдання. Метою даної статті є аналіз
діяльності місцевих рад у сфері забезпечення інформацією та
проблем суспільних інформаційних відносин; розгляд
інформаційних потреб у сфері організації діяльності органів
місцевої влади. Крім питань своєчасності отримання інформації
та безпосереднього її використання, виникає необхідність
розгляду інформаційного забезпечення місцевих органів влади
та вимог до інформаційно-аналітичного забезпечення
управлінської діяльності на рівні територіальних громад.

Викладення основного матеріалу. Досвід незалежного
розвитку України та світовий досвід переконують: найбільш
продуктивним механізмом згуртування суспільства є розвиток
місцевого самоврядування. Саме з його допомогою можна
сподіватись на найефективніше використання потенціалу
самоорганізації суспільства, ініціативи громадян. Зрештою,
йдеться про створення реальних умов розвитку
громадянського суспільства. Досвід демократичних країн
засвідчує: там, де розвинуте місцеве самоврядування, там
держава, влада підконтрольні громадянам, а не навпаки.
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Основними принципи місцевого самоврядування в Україні є [12]:

законність; гласність; відкритість; колегіальність; поєднання державних і

місцевих інтересів; виборність; правова, організаційна та матеріально-

фінансова самостійність; підзвітність та відповідальність територіальній

громаді; державна підтримка та гарантії місцевого самоврядування. їх

дотримання неможливе та нереальне без широкого використання різного роду

інформації на всіх етапах управління.

Органи місцевого самоврядування – основні осередки розвитку

суспільного життя, основа громадянського суспільства. Зміцнюючи

громадянські цінності й ініціативу, реальну участь у розв’язанні життєво

важливих проблем, зв’язки між громадянами та об’єднаннями громадян, вони

тим самим створюють умови для безконфліктної реалізації суспільних і

приватних інтересів, включають їх у загальний контекст державного

будівництва.

Маємо констатувати, що розвиток самоврядування в незалежній Україні

недостатній, що, у свою чергу, є джерелом різних суперечностей і напружень у

регіонах, зумовлює виникнення конфліктів місцевих, регіональних і

центральних інтересів. Як наслідок цього – зниження якості послуг, що

надаються населенню державними структурами, непрозорість місцевої

політики, втрата державного контролю над регіональними процесами. Все це

ще раз доводить, що на сьогодні бракує обміну інформації між центром та

регіонами і громадськістю.

Стан формування та використання інформаційних ресурсів місцевими

органами влади свідчить про необхідність запровадження науково

обгрунтованої послідовності та системності щодо удосконалення управління

інформаційними ресурсами на рівні місцевого самоврядування (в рамках цієї

статті ми не будемо зупинятись окремо на питаннях фінансового забезпечення

таких процесів, розгляд цього питання потребує окремого дослідження).

Зокрема, до цього часу відсутній комплексний підхід до правового вирішення

питань розвитку інформаційної інфраструктури на рівні територіальних громад,
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у вітчизняному законодавстві не з’явились документи, що мають

регламентувати та координувати процес формування правових засад побудови,

ефективного функціонування та розвитку системи управління інформаційними

ресурсами в країні, а також модернізації інформаційної інфраструктури на

місцевому рівні. Фрагментарно ці питання порушуються в таких

системоутворюючих нормативних актах чинного національного законодавства

з регулювання соціальних інформаційних відносин, як: Конституція України,

Закони України «Про інформацію», «Про захист інформації в автоматизованих

системах», «Про національну програму інформатизації», «Про концепцію

національної програми інформатизації» та інших, які створюють певні умови

для розвитку їх положень в системі підзаконних актів.

«Хто володіє інформацією – той володіє світом» – вираз, який став

беззаперечною істиною в наш час, і напевно є однією з перших рушійних сил у

пошуку необхідної інформації. Інформація як сукупність певних даних, чинників,

характеристик про відповідні предмети, явища, процеси, відносини, події та ін.,

зібрані й систематизовані у придатну для використання форму, складає основу

діяльності органів державної влади. Завданням держави є забезпечення

розповсюдження різноманітної інформації, альтернативних думок, але з поданням

потужної державної думки.

Поняття інформаційного забезпечення управління та прийняття

управлінських рішень як цілісної функціонально-правової системи, що ефективно

забезпечує різноманітні інформаційні потреби органів управління на трьох рівнях:

функціональному, територіальному, галузевому – за змістом та структурою, є

багатоаспектним, комплексним. Воно складається з таких аспектів, як:

а) сукупність інформаційних потоків, засобів, масивів усередині органів

управління, між ними і об’єктами управління, а також із зовнішнім

інформаційним середовищем;

б) юридично-управлінсько-інформаційна діяльність органів державної

влади і органів місцевого самоврядування різних рівнів, спрямована на збір і

аналіз інформації;
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в) правовий засіб регулювання і керуючого впливу на об’єкт управління

та зовнішнє середовище;

г) інформаційний, у тому числі і правовий, механізм реалізації

управлінських ідей.

Різноманітні види управлінської інформації, що використовуються на рівні

місцевих органів державної влади і органів місцевого самоврядування, умовно

можна підрозділити на:

а) інформацію про зміни в нормативній базі;

б) оперативну управлінську інформацію;

в) галузеву управлінську інформацію;

г) матеріали і документи офіційної статистики, обліку та звітності

підприємств, організацій;

д) поточну управлінську інформацію;

є) інформацію, що надходить з каналів зворотного зв’язку про реальні

наслідки реалізації управлінських рішень.

Правові принципи ефективності, системності і комплексності висувають

такі вимоги до управлінської інформації, як:

 корисність;

 значущість;

 повнота;

 достовірність;

 точність;

 своєчасність;

 об’єктивність;

 її однозначність і зручність для сприйняття всіма споживачами;

 адресність;

 упорядкованість відповідно до рівня компетенції органу управління;

 інтегрованість організації збору, опрацювання, збереження і передачі;

 інформаційний зв’язок усіх спеціальних завдань і функцій системи

управління;
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 єдине запровадження первинних даних і їхнє комплексне використання

для вирішення завдань управління;

 централізоване опрацювання стратегічної для регіону інформації та

децентралізоване – оперативної і поточної інформації;

 погодження процесів збору, опрацювання і передачі інформації з

процесами інформаційних потоків у системі управління, а також з

процесами прийняття і реалізації управлінських рішень Ні для кого не

секрет, що ефективність діяльності будь-якої організації, установи,

компанії значною мірою залежить від ефективності її комунікації та

інформаційного забезпечення. І особливо це стосується органів державної

влади та місцевого самоврядування на сучасному етапі. Адже сьогодні

інформаційне забезпечення всіх рівнів державного управління має

ключове значення, великою мірою визначає сприйняття громадськістю

тих чи інших дій влади, рівень координації діяльності центральних і

місцевих органів державної влади, адекватність рішень, які приймаються.

За таких умов проблема модернізації наявної системи інформаційного

забезпечення державного управління в Україні виходить на перший план.

Стратегічне значення мас коригування пріоритетів державної

інформаційної політики щодо включення місцевих органів влади до процесу

створення необхідних економічних та соціокультурних умов та правових і

організаційних механізмів формування, розвитку і забезпечення ефективного

використання національних інформаційних ресурсів в усіх сферах життя і

діяльності громадянина, суспільства й держави [13]. При цьому функції органів

місцевого самоврядування в напрямку удосконалення інформаційної

інфраструктури можна визначити, як:

 ініціювання та розробка пропозицій до законодавчих і нормативно-

правових актів щодо забезпечення системи управління

інформаційними ресурсами та удосконалення механізмів реалізації

правових норм чинного законодавства;
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 внесення пропозицій щодо чіткого розмежування компетенції між-

державними органами, органами регіонального й місцевого

самоврядування щодо оперативного управління (володіння,

розпорядження, користування) державними та локальними

інформаційними ресурсами;

 надання рекомендацій з питань розробки та реалізації організаційних

заходів і нормативно-методичного забезпечення відомчих і місцевих

структур та недержавного сектора в сфері формування та

використання інформаційних ресурсів;

 розробка і реалізація фінансово-економічних засад регулювання

процесів формування та використання інформаційних ресурсів в

рамках визначених повноважень;

 забезпечення повноти створення первинних і похідних інформаційних

ресурсів на засадах використання інформації, що виникає

(створюється) у процесі діяльності органів місцевого самоврядування,

підприємств, установ, організацій незалежно від форм власності на

відповідній території;

 дотримання уніфікованих технологічних та методологічних засад

формування інформаційних ресурсів за результатами діяльності

державних органів, органів регіонального та місцевого

самоврядування, державних підприємств і організацій для на дання їх

у вільний доступ громадянам і організаціям (крім визначених

категорій інформаційних ресурсів);

 забезпечення ефективного використання інформаційних ресурсів в

своїй діяльності;

 оптимізація процесу інформатизації на відповідній території щодо

забезпечення науково-технічних, виробничо-технологічних і

організаційно-економічних умов створення та застосування

інформаційних технологій, інших елементів інформаційної

інфраструктури для формування, розвитку і ефективного
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використання інформаційних ресурсів та сприяння доступу громадян

до світових інформаційних ресурсів, глобальних інформаційних

систем;

дотримання принципів функціонування комплексної системи захисту

інформаційних ресурсів:

 забезпечення захисту громадян, суспільства і держави від неякісної та

недостсвірної інформації;

 професійне кадрове забезпечення функціонування системи управління

інформаційними ресу рсами відповідної територіальної громади;

 інформаційно-аналітичне забезпечення прийняття управлінських

рішень у сфері управління інформаційними ресурсами на відповідній

території;

 контроль за встановленим порядком і правилами формування,

розвитку і використання інформаційних ресурсів на відповідній

території;

 дотримання законодавства в сфері формування, розвитку,

використання інформаційних ресурсів.

Нині людство наблизилося до створення глобальної інформаційної

цивілізації, у якій інформація набуває значення найважливішого ресурсу. У цих

умовах державний імідж, як інформаційне явище, суттєво підвищує свій статус

та стає вирішальним чинником впливу на економічний, соціальний та

політичний успіх тієї чи іншої країни. На Україну чекає інформаційний світ,

але шлях до нього лежить через повномасштабне входження в європейський

інформаційний простір на правах рівності й партнерства, із завданням нести

правдиву інформацію, а не виправдовувати владу шляхом організації так

званих іміджевих проектів і програм. Сьогодні наша держава, а не її окремі

«острівки», може реально розраховувати на серйозну допомогу від

європейських структур у реалізації цього завдання [14].

При розробці стратегії і програм інтегрування у європейський та світовий

інформаційний простори від України вимагається дотримуватися низки базових
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вимог в цій сфері. Правильно побудована стратегія інформаційної політики

держави може значно допомогти Україні досягти відповідного результату з

найменшими втратами та у найкоротший термін.

Входячи в світовий інформаційний простір, Україна, як ніколи, потребує

швидкого впровадження сучасних комунікаційних технологій. Можна

стверджувати, що зараз народжується комунікаційна культура суспільства, про

яку широко сповіщається в українській пресі зі згаданого питання. Вона

складається з мистецтва спілкування за допомогою електронних засобів.

Повсякденна реальність України потребує удосконалення засобів

телекомунікацій. Зростає цікавість до оперативної передачі інформації, її

накопичення, впровадження найновіших досягнень у повсякденне життя,

виходу в світові мережі.

Інтернет, який з кожним днем все більше розширюється, являє собою

надзвичайно привабливий засіб комунікації, що може пояснити його

безпрецедентний розвиток. Новітні засоби зв’язку дозволяють об’єднати

розрізнені комунікаційні системи у глобальну мережу. Завдяки цьому людина

отримала можливість обмінюватися інформацією в межах всієї планети,

незалежно від кордонів і відстаней. Саме інтернет є однією з ознак переходу

суспільства від індустріальної стадії розвитку до інформаційної. Проте на

сьогодні він поки що не доступний великій кількості громадян, особливо в

сільській місцевості [14, с. 54]. Хоча в Україні інтернетаудіторія щороку

збільшується. В 2011 році вона досягла майже 16 млн чоловік.

Безсумнівно, боротьба за володіння самою інформацією, як і боротьба за

володіння органами масової інформації, є одним з видів боротьби за владу.

Тому реально місцеве самоврядування в інтересах усього населення можливе

не тільки при умові, що територіальна громада буде вчасно і правдиво

поінформована про діяльність органів місцевого самоврядування, але і при

умові, що вона не відчуватиме тиску з боку засобів масової інформації на її

волю, у тому числі і на волю кожного індивіда при прийнятті того чи іншого

рішення.
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На думку О.Ї. Ракітова, суспільство вважається інформаційним, якщо:

 будь-який індивід, група людей, чи підприємство, організація в будь- якій

частині країни й у будь-який час можуть одержати за відповідну плату чи

безкоштовно на основі автоматизованого доступу до систем зв’язку будь-яку

інформацію і знання, необхідні для їхньої життєдіяльності і вирішення

особистих і соціально значимих задач;

 у суспільстві виробляється, функціонує і доступна будь-якому індивіду чи

групі осіб, організації сучасна інформаційна технологія;

 є розвинуті інфраструктури, що забезпечують створення національних

інформаційних ресурсів в обсязі, необхідному для підтримки постійно

зростаючого науково-технологічного і соціально-історичного прогресу;

 відбувається процес прискореної автоматизації всіх сфер і галузей

виробництва і керування;

 проходять радикальні зміни соціальних структур, наслідком яких є

розширення сфери інформаційної діяльності і послуг [15, с. 67].

В загальному вигляді перспектива поліпшення інформаційної діяльності

місцевих рад, а отже, як ефективного функціонування системи місцевого

самоврядування, так і системи управління територією, пов’язана з вирішенням

цілого комплексу питань організаційного, правового, методичного характеру. І

насамперед – це необхідність централізації інформації на відповідній території

на засадах запровадження ідей інформатизації, створення єдиної для всіх

структур місцевого самоврядування! інформаційної системи банків даних.

В сучасних умовах існує нагальна потреба комплексного інформаційного

забезпечення розвитку територій. Зокрема, важливого значення у теоретичному

та практичному аспектах набуває доцільність розробки структурно-

функціональної моделі інформаційної системи, яка б об’єднувала

загальнодержавні центри правової, статистичної, науково-технічної,

економічної та інших видів інформації та регіональні (територіальні) – на рівні

областей, районів, міст, селищ, сіл. Це, на думку автора, забезпечило б

необхідні передумови для інтеграції, уніфікації та типізації інформаційних
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відносин, для вироблення єдиної інформаційної стратегії управління

територією в цілому [16].

Місцеві ради у відношенні до інформаційних процесів системи місцевого

самоврядування виконують подвійну роль: вони є суб’єктом інформаційного

забезпечення (тими, хто інформує) та одержувачем відомостей як від своїх

структурних одиниць, так і від зовнішніх джерел.Тому інформаційні зв,язкі в їх

структурі умовно можуть бути поділені на такі напрями: робота з

упорядкування відносин системи самоврядування та інформаційне

забезпечення діяльності самих місцевих рад, їх органів. Певно, що кожен з

названих напрямів зумовлює свою інформаційну структуру, завдання, функції,

форми та методи роботи з інформацією. Відповідна система має бути

налагоджена також у виконавчих структурах органів місцевого

самоврядування.

Інформаційна інфраструктура регіонів–одне з важливих засобів реалізації

соціально-економічного розвитку території, основні принципи якого мають

бути визначені на законодавчому рівні. Означена доцільність певною мірою

могла бути б реалізована через підготовку та прийняття спеціального

законодавчого акта, який, наприклад, визначив би основні напрями, принципи

організації, використання, зберігання тощо інформаційних ресурсів відповідних

територій, зокрема, ролі місцевих органів державної влади, формувань

місцевого самоврядування в цих процесах, функції, компетенцію, права та

обов’язки учасників інформаційних відносин. Поряд з розробкою правового

акта щодо інформаційного забезпечення розвитку територій доцільно також

вирішити першочергові практичні завдання організаційно-правового

забезпечення формування та функціонування відповідних територіальних

інформаційних систем.

Результативність інформаційного забезпечення самоврядування

знаходиться в прямій залежності від скоординованості дій по встановленню

зв’язків, взаємообміну інформацією. Так, під інформаційним забезпеченням

систем управління, Р.А. Калюжний розглядає поєднання усієї інформації, що
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використовується, специфічних засобів і методів її опрацювання, а також

діяльності фахівців щодо ефективного використання даних відомостей, знань в

організації управління конкретною соціальною системою. Зокрема,

представники теорії інформації розуміють під інформаційним забезпеченням

сукупність методів і засобів, що забезпечують функціонування інформаційних

процесів. Розробники в галузі проектування й експлуатації сучасних

багатопроцесорних систем поняття інформаційного забезпечення визначають

як сукупність єдиної системи класифікації та кодування техніко-економічної

інформації, уніфікованої системи документації, що певним чином організовані

та описані за допомогою технічних засобів, які застосовуються для

обслуговування користувачів різної відомчої підлеглості [17, с. 28].

Тому побудова його функціональної системи буде неможлива без

відповідних заходів організаційного характеру: централізації інформації на

відповідній території, визначення головного суб’єкта, який реалізував би її та

відповідав за впорядкування інформаційних процесів на самоврядній території,

вдосконалення роботи з відомостями та ін. В якості таких правомірно

розглядати представницькі органи місцевого самоврядування – ради. Належною

умовою успішного функціонування забезпечення місцевого самоврядування в

цілому є, зокрема, впровадження в його структурі відповідного органу

функціональної моделі інформаційної системи (підсистеми) відповідних

елементів, операції яких відзначалися узгодженістю між собою, послідовністю,

оптимальністю застосування форм і засобів надання інформації, визначенням

достатнього обсягу відомостей тощо.

Таким чином, органи влади повинні відійти від «закритого» способу

управління, коли життя цілої громади вирішує невелика група людей, а

повинна вирішувати максимальна більшість. В цьому випадку, не можна

сподіватись на розуміння, підтримку і участь громади у житті населеного

пункту. Будь-який перспективний проект приречений на невдачу, якщо до його

реалізації не залучені ті, заради кого від здійснюється.
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Висновки. Виходячи з вищенаведеного, актуальним питанням для всіх

місцевих органів влади сьогодні є налагодження порозуміння з громадськістю

шляхом розробки та запровадження ефективного механізму інформування про

свою діяльність – від зв’язків через засоби масової інформації до вивчення і

реалізації звернень громадян. Та не менш важливою моделлю спілкування з

громадськістю є зворотній зв’язок, тобто вивчення думки про дії влади. Ця

модель спілкування повинна реалізовуватись органами місцевого

самоврядування за допомогою опитувань, анкету вання, громадських слухань,

зустрічей, розгляду звернень, що дозволяє вивчити критичні зауваження,

пропозиції, реалізувати їх.

Особливого значення повинна набути особиста відповідальність

керівників відділів, управлінь, структурних підрозділів органів виконавчої

влади за висвітлення питань діяльності їх підрозділів. Необхідно розробити

критерії та запровадити механізм персональної відповідальності таких

керівників за недотримання зв’язків з представниками засобів поширення

інформації з питань, що належать до їх компетенції. Відтак, важливим

завданням для керівників має стати планування регулярних заходів для

вчасного інформування громадськості, спілкування із засобами масової

інформації, така комунікація має бути чітко спланованою та динамічною.

Поряд з цим, в умовах розвитку інформатизації, органи місцевого

самоврядування повинні здійснювати моніторинг системи існуючих правових

норм регулювання соціальних інформаційних відносин щодо їх дієвості і

вносити відповідні пропозиції з метою узгодження з новими соціальними

відносинами.
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